

# “雨神”还在鹭岛,没走

## 今天我市有中雨到大雨,明后天雨势减弱

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤琳琳)昨天,厦门天空阴沉,又迎来难收难止的降雨天气,隆隆雷声中,岛外部分地区出现了瓢泼豪雨。为此,市气象台继续发布暴雨橙色预警信号和雷电黄色预警信号,我市昨天10时30分启动了防御暴雨洪水IV级应急响应。气象部门预测,今天“雨神”再接再厉,我市有中雨到大雨,市民要备好雨具。明后天,雨势减弱,以局部雷阵雨为主。

“雷声千嶂落,雨色万峰来。”昨天我市的雨水和雷电是冷暖气流交锋带来的。监测数据显示,截至17时,全市普降大雨到暴雨,局部达到大暴雨量级,其中海沧汤岸村1小时雨量就达到58.5毫米,雨下得最大的地方在同安布塘村,累计雨量达到118.1毫米。雨水也驱散了暑热,昨天我市气温普遍不高,城区最高气温在25°C~27°C左右。未来几天,冷暖气流继续鏖战,鹭岛阴雨天气不断。今天,我市以阴天有中雨到大雨天气为主,降雨时会有强雷电和雷大风等强对流天气相伴。雨天道路湿滑,市民出行要格外注意交通安全。

专家还提醒,强降雨期间,市民应尽量避免到山体 and 山脚地带活动,尤其要避免到高陡土坡或山坡上有孤石的地方活动。房前屋后有高陡边坡的居民,尽量不要住在靠山坡、斜坡的房间里,遇大暴雨要及时转移到安置地点。

# 古诗是家里的“背景音乐”



● 出镜家庭 全纯跃,8岁,小学生;母亲李盼婕;妹妹全纯宇,2岁。  
● 地址 海沧区  
● 心愿 希望孩子能出口成章,妹妹也能紧跟哥哥步伐。

关键词 陪伴

▲全纯宇坐在本报记者张玉榕的怀里,听妈妈(右)给哥哥全纯跃(左)讲解古诗词。

文/本报记者 张玉榕 图/本报记者 卢剑豪 “日出江花红胜火,春来江水绿如蓝……”刚到李盼婕的家门口,记者就听到屋内传来诵读古诗词的声音。走进屋内,记者看到全纯跃正蹦蹦跳跳地收拾着屋子,同时屋里的小音箱正播放着古诗词的音频,全纯跃也跟着背诵,一旁的妹妹则兴致勃勃地晃动着小手。

“我平时就喜欢听古诗,做家务或休息的时候都会在家里播放这些,纯跃耳濡目染,渐渐也喜欢上了古诗词。”李盼婕指了指一旁的音箱说道,这机器啊,从纯跃读幼儿园的时候就跟着我们了,如今纯跃都已经读3年级了,现在儿子至少能背诵300多首古诗,就连女儿也被熏陶,学着背了10多首古诗。“对啊对啊,我现在都听离不开这小音箱了。”全纯跃说,他还经常听着古诗吟诵入睡!

全纯跃真正与诗词结缘,还得从他3岁时候的经历说起。“我们没有给纯跃上幼儿园,而是去了学堂。”李盼婕说,她的初心是希望孩子从小能够在传统文化的氛围下,修身养性。在学堂上学期间,老师会教授一些古文,如:《三字经》《道德经》《诗经》等,不少古诗词都蕴含了美好的品质,如爱国、明志、自强等等。有一次,孩子在新闻上看到那些报效祖国的伟人事迹时,李盼婕就“抓

准时机”借用李白《在水军宴赠幕府诸侍御》中的诗句“齐心戴朝恩,不惜微躯捐”和孩子探讨报效祖国的主题。不过,想让孩子真正爱上读诗,并做到快速记住古诗词可没那么简单。李盼婕化身成了刻苦妈妈,经常“加班”到凌晨2点多,为孩子整理“诗歌秘籍”。“你看,这本厚厚的册子都是妈妈整理出来的,是妈妈帮我归纳总结,我才能快速背诵。”全纯跃耐心地跟记者分享他快速记住古诗的妙招,例如将“春字”开头的诗歌都整理在一块,这样统一背更快;还有很多古诗中本来就涵盖了成语,他可以通过成语,立马想到古诗词……

李盼婕从孩子上小学,就开始引导他把已经学会的古诗词用思维导图的方式讲解出来,李盼婕就帮他画思维导图,让他讲出古诗词含义。有时为了讲解一首古诗,他们会一起花一两周或两周时间去查阅相关资料,了解诗人、诗歌的含义及创作背景。

李盼婕打趣地说道:“刚开始,孩子也是被我逼着去做的,后来做了几次后他自己也觉得很有意思,现在会主动问我下次要讲解哪一首。”

最近,一家人又开始准备报名厦门市鹭岛诗会了,在此之前,他们已经参加过2次市鹭岛诗会,是2021和2022年两届亲子组状元。

# 他们把家变成「诗词大会」

# 小哥俩沉浸在诗的世界里



● 出镜家庭 张宇宁,12岁,厦门市天安小学6年级学生;父亲张栋;母亲林润丽;弟弟张杰宁,7岁。  
● 地址 湖里区嘉园路  
● 心愿 坚持对吟诵的热爱,为传承传统文化作出力所能及的贡献。

关键词 坚持

▲爸爸张栋(左3)给儿子张宇宁(左1)和张杰宁(左2)讲解诗词。妈妈林润丽(右3)、语文老师黄小琴(右2)和本报记者一起旁听。

文/本报记者 杨霞瑜 图/本报记者 卢剑豪 “京口瓜洲一水间,钟山只隔数重山。春风又绿江南岸,明月何时照我还。”得知记者想了解与古诗词有关的故事,12岁的张宇宁声情并茂地吟诵了他最喜欢的《泊船瓜洲》。这首由北宋文学家王安石创作的七言绝句,通过他宽厚而洪亮的嗓音及抑扬顿挫的韵律表达,将诗人的伤感、消沉之情,以及对家乡的眷恋之情都淋漓尽致地呈现出来。

父亲张栋介绍说,大儿子这“音乐天赋”,还是参加了天安小学组织的吟诵课堂才发现的。“弟弟,你听一首《临江仙·滚滚长江东逝水》……”张栋的话音刚落,7岁的弟弟张杰宁便在哥哥的“点播”下,现场吟诵,沉稳大气的台风完全不亚于哥哥。

随后,张宇宁从房间取来去年参加“鹭岛诗会”的诵读材料,热情地向记者介绍比赛内容,其中,古诗词部分,他早已背得滚瓜烂熟。“不过,那时是线上比赛答题,我太紧张了,没发挥好,今年要努力冲刺进决赛!”张宇宁充满期待地说。

孩子们沉浸于古典诗词中,吟诵信手拈来,张栋和妻子林润丽颇感欣慰。他们感慨道,这还得从2017年说起,大儿子读天安小学1年级后,在语文老师黄小琴的邀请下,参加了学校组织的国学经典讲座,一起共读了《百孝经》,自此开始了亲子共读之路。

“两个小孩都已熟读《唐诗三百首》,除此之外,大儿子还背诵了《大学》《中庸》《论语》《孝经》等,现在正在诵读《孟子》《易经》。”林润丽指着客厅书架上的书籍介绍道,在大儿子的熏陶下,小儿子也紧随其后,爱上国学经典。“你看我手这本《论语》,都被俩兄弟翻阅得皱皱巴巴了。”

起初,张宇宁也有出现过边读边哭的情况,“比如在读诗经时,总觉得读不好,把自己气哭了,后来是在妈妈的帮助下,一个生字一个生字慢慢啃下来,总算读得比较流畅了。”如今,再次谈起同样的内容,张宇宁反而觉得很容易。“学习之余,吟诵一首,既是放松,又是积累。”张宇宁说,对于吟诵的热爱,至今已坚持了6年。

# 坐火车在线选铺,来了

## 昨起试行,从厦门北往武汉等方向的普速列车已支持

本报讯(记者 张璐)记者从获悉,从昨日开始,国铁集团在12306网站(含手机客户端)试行在线选铺服务,我省从厦门、福州等地始发的列车已经支持在线选铺。同时,铁路部门继续实行对60岁以上老人等重点旅客优先分配下铺的服务。

据悉,此次支持在线选铺的列车共计230趟,涉及高铁、普速旅客列车,其中,普速列车软卧、硬卧和动车组软卧、一等卧、二等卧等铺别提供在线自主选择铺服务,昨日开始,省内从厦门北、福州等地往武汉等方向的普速列车已经可以直接通过手机App在线选铺。

此前,旅客在铁路车站售票窗口、代售点等线下渠道购买卧铺车票可选择铺别,在12306网站购买卧铺车票由系统自动分配铺位。

- 1 选车次 登录12306网站或App,根据“铺”字标识,选择乘坐列车
- 2 选铺位 当用户选择支持选铺的席别时,界面展示相应的铺位

登录12306 如何选铺?

在线试点卧铺列车	车票铺别		
	上铺	中铺	下铺
普速列车硬卧	可选	可选	可选
普速列车软卧	可选	-	可选
动车组软卧	可选	-	可选
动车组一等卧	可选	-	可选
动车组二等卧	可选	可选	可选

温馨提示 如剩余铺位无法满足选铺需求,系统将随机分配铺位,旅客可根据自身情况选择接受或者取消。旅客线下购票仍可自主选择铺位。



关注·文化和自然遗产日

# 公众考古月活动收官

本报讯(记者 郭秀君)6月9日上午,我市首个面向公众的考古活动——2023年厦门公众考古月,宣告圆满收官。

2023年厦门公众考古月活动,由厦门市文化和旅游局、厦门大学历史与文化遗产学院主办,厦门市博物馆(厦门市文化遗产保护中心)承办。活动自5月18日启动,活动期间,连续举办4场考古主题讲座,考古“大咖”们在厦开讲“考古那些事”、带领“考古体验员”走进位于同安的厦门版“茶马古道”,开展为期5天的田野考古调查的实操学习。活动还以“大咖来了”考古科普、走进厦门版“茶马古道”等为主题面向市民网友密集开展线上宣传推广。

# “思政课”开进博物馆

本报讯(记者 郭秀君 通讯员 黄筱雯)昨日恰逢“文化和自然遗产日”,华侨博物院邀请厦门部分学校和机构,开展馆校联手,签订共建联盟,并举行“博物馆之友”大思政课调查研究座谈会。此次参与共建联盟签约的学校范围涵盖大中小学及幼儿园,还有老年大学及助残公益机构等。座谈会上,与会嘉宾纷纷表示,博物馆里的“思政课”应充分发挥博物馆在弘扬中华优秀传统文化、构建社会主义核心价值观方面的重要作用,通过沉浸式体验,让学生们感受到有广度、有深度、有温度的思政教育,引导广大学生增强文化自信、坚定文化自信、厚植爱国主义情怀。

# 小学生学习造王船

## 湖里进修二附小成立王船技艺传习中心,将向全市中小学生开放

本报讯(通讯员 陈步华 记者 余峥)王船技艺传习中心5日在湖里区教师进修第二附属小学成立,它将向全市中小学生开放,让他们了解王船。

送王船是广泛流传于中国闽南地区等福灾祈安的民俗活动。是闽南人为表达对海洋的敬畏和感恩而举行的一种祭祀活动,拥有600多年的历史。2020年,“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”项目被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

2020年,湖里进修二附小成立王船工作坊,校长李银岚说,在非遗王船传承人钟庆丰老师指导下,学校提炼出完整的一套工作坊教学大纲,并在实践中不断完善。学校的

陈文旌老师指导学生造船技艺的传承实践中,教学船模从第一代纸质,到第二代三合板,再到第三代杉木板,升级到第四代胶合板立体拼接,到现在第五代樟木立体拼接,一代比一代更加精细化、模块化,基本接近于实体王船。陈文旌也是非遗王船传承人。

据介绍,此次湖里进修二附小成立王船技艺传习中心,将面向全市中小学生开放,旨在让越来越多的孩子了解王船,爱上王船。

李银岚说,同学们可以到传习中心学习拼装工艺、设计和美化王船。领略闽南文化的魅力,感受工匠精神,并学习王船制作技艺。她说:这是闽南文化在校园留下的印记。

# 开发风狮爷文创产品

## 两岸嘉宾参加分享会

本报讯(记者 郭秀君)昨日上午,以“两岸同源 一脉相承”为主题的2023年闽台风狮爷文化艺术主题分享会,在厦门市图书馆集美新馆成功举行。

本次分享会由厦门市文化和旅游局指导,厦门市文化馆、厦门市非物质文化遗产保护中心、厦门市图书馆、厦门市闽南文化研究会、厦门市翔安区文化和旅游局等单位联合主办,厦门市翔安区闽南文化研究会承办。

分享会由翔安区闽南文化研究会会长张再勇主持,特邀闽台两岸嘉宾出席。分享会上,翔安区闽南文化研究会与厦门惠和石文化有限公司签订了意向协议,下一步,双方将开发更多风狮爷IP影像作品,推动非物质文化遗产实现创造性转化。

此次分享会是厦门市2023年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动之一,也是厦门文化IP创新大赛(2023)展示的一大成果。

# 停水通知

因自来水管道的需要,同安区祥平街道溪声社区、凤岗社区中山里、溪声路两侧等周边用户定于2023年6月12日23:00至6月13日4:00停水。

请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解! 服务热线:96303

厦门市水务集团有限公司 2023年6月11日

# 关于同安区洪塘镇“同翔高新城片区E项目”(郭山村新厝里)旧村改造整体搬迁项目建设用地旧大厝房屋搬迁补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区洪塘镇郭山村新厝里10号西半座房屋相关权益人:

依据《厦门市同安区重大项目领导小组办公室文件》厦同重大办[2023]21号,位于福建省厦门市同安区洪塘镇郭山村新厝里10号西半座房屋坐标X=36158.459、Y=73674.737; X=36147.609、Y=73665.828; X=36151.289、Y=73661.345; X=36162.108、Y=73670.293; (东至郭山恭厝、西至李妙珍厝、南至郭黎明厝、北至村

路)房屋,因“同翔高新城片区E项目”项目需要,应予征收拆除。请未接到书面通知书的该房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通知书登报之日起5日内,到福建省厦门市同安区洪塘镇郭山村新厝里27号征迁工作点商谈该房屋的搬迁补偿事宜(联系人:廖杏彬,电话:18205920288)。届时请携带身份证、产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。若委托他人前来商谈的,受托人还应提交《授权

委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受托人正在的身份信息和具体的委托权限)及受托人的身份证。逾期未前来商谈的,将按有关规定处理相关搬迁补偿事宜。特此通知!

厦门市同安区洪塘镇人民政府 厦门火炬园林市政有限公司 2023年6月11日

Advertisement for water supply notice, including contact information for Xiamen Water Supply Group.

Advertisement for the relocation and compensation notice for the Gaocheng Area E Project in Hongtang Town, Tong'an District.